
ي�ن: تع�� الم���� أن يختار أحد الموضوع�ن الآ
 نقطة 20الأول:الموضوع  

) 08من  4إ�� الصفحة    08من1صفحات (من الصفحة  04يحتوي الموضوع الأول ع��      

نقطة)  13( : ا��زء الأول 
 نقاط)06( : التمر�ن الأول 

�� البحوث العلمية  من اتبع الطرق التجر��ية م)   1642-1564(   غالي��  العالم الإيطا��  لقد �ان
 خاصة.جسام  الأ قوط سعامة وحركة  

)1  ت�ن�كر  سقوط  حركة ندرس )b2و( )b 1كتلتا�ما�� ال�واء  من نفس المادةm 2وm ، 

2حيث  2Rو 1Rقطر��ماا صفن 12 3R R cm  ما ا���مية ـيو كتلت�  .      
المعطيات :  

f.عبارة قوة الاحت�اك من الش�ل - K v،-   3الكتلة ا���مية لل�واء
0 1,29 .Kg m   .

3140ا���مية للكر�ت�ن الكتلة - .Kg m   ،     - 34��م كر�ة
3

V R.
ا��صول ع��   التجر��ية تم  المعطيات  و�استغلال ب��مجية مناسبة  ثم عو��تم��ا رقمية تم تصو�ر حركة الكر�ت�ن بواسطة �ا

)بدلالة الزمن   ة��ل كر  ةسرع الذي يظ�ر تطور  - 1 -الش�ل  )v f t    : 

أنھ  ثم ب�ن ال�� تخضع ل�ا �ل كر�ة ،   ص دافعة أرخميدسصائأذكر خ  -أ-1
 �ا أمام قوة الثقل.إ�مال يمكن

تحقق�ا   ال��التفاضلية   المعادلة ب�ن أن   ، لنيوتن تطبيق القانون الثا�يب-ب

)  السرعة  )tv 0   : تكتب بالش�ل  لإحدى الكر�ت�ن
dv v a
dt 

 

ابتبدلالةيطلب التعب��ع��ما ثابت�ن0aوحيث .Vو g،،Kالثو

)البيا�ي مستعينا بالمنح�� --2 )v f t    ،حدد  : 

 . ثم تأكد بيانيا أن دافعة أرخميدس م�ملة ، gقيمة ا��اذبية الأرضية  -أ

)1للكر�ت�ن   2limvو    1limvت�ن ا��دي  ت�ن السرع�� قيم-ب )b   2و( )b  .

 .   2و    1الزمن المم�� للكر�ت�ن  -جـــ

-1-الش�ل   



 
 .  Kالمعامل  باستعمال التحليل البعدي ،حدد وحدة -أ-3

 .   2Kو    1Kالاحت�اك أحسب قيمة معام�� -ب
3tرعة ا��دية �وبلوغ السمن أجل  ب�ن الكر�ت�ن   بفرض أن التأخر الزم��-4 s  . المقطوعة من طرف المسافة جد  

)1  الكر�ة )b 2  �� ال��ظة ال�� تكون ف��ا الكر�ة( )b  النظام الانتقا��؟ ��   

 نقاط)07( : التمر�ن الثا�ي
الك�ر�ائية و تم �ذا بالاعتماد ع��  �� الصناعة إ��افت العلماء ع�� العالم ا��ديد �� مجال الك�ر�اء، مما أدى  19�� أواخر القرن 

 ، العناصر الك�ر�ائية الأساسية �� ذاك الوقت، و �� المقاومة الك�ر�ائية
 الوشيعة.   المكثفة و 

 الدارة   �عض خصائص �ذه العناصر ��  نق��ح دراسة التمر�ن �� �ذا
 حيث تحتوي ع��:   -2-الش�ل ��   الك�ر�ائية المو��ة 

     ،   Eقوتھ ا��ركة الك�ر�ائية مولد للتوتر -
100Rا�ما مقاومتناقل�ن أومي�ن -    وR    .   
)  وشيعة ك�ر�ائية- , )L r  .                    – مكثفةسع��اC    . 

    . 3Kو0K ،1K  ،2Kقواطع ك�ر�ائية-

 : انمفتوحت3Kو 2K،  انمغلقت 1Kو 0K:)1الدارة(   لنظر�ة:ا الدراسة
 اذا تمثل �ذه الدارة ؟ م-1
 .-مج�ر�ا–) 1لية ال�� تحدث ع�� مستوى الدارة ( اشرح الآ-2

 .  qالمعادلة التفاضلية بدلالة ال��نة  �ءبتطبيق قانون جمع التوترات أ��� -3

1    :المعادلة التفاضلية من الش�ل �عطى حل -4
( ) 0 (1 )

t

tq Q e 


  

)ن أتحقق  -  )tq �� 0من حل للمعادلة التفاضلية مع تحديد عبارة �لQ  1و. 

 : ن مفتوحتا 3Kو   1K،  مغلقتان  2K و  0K:  )2الدارة ( 

   التوترات ج�ة) مع تحديد ج�ة التيار المار �� الدارة و  2عد رسم الدارة ( أ-1
 للعناصر الك�ر�ائية الموجودة ��ا .

)المعادلة التفاضلية بدلالة �ءأ���-2 )ti   .   

2العبارة   ن أث�ت  أ-3
( ) 02 (1 )

t

ti I e 


     ��   حل للمعادلة التفاضلية

    . 2و 02I  عبارة �ل من   مع تحديد

 . 2  بالاعتماد ع�� التحليل البعدي حدد وحدة-4

التجر��ية: البيانات   بالاعتماد  الدراسة  ع��  تحصلنا  مناسب  تج���    ع�� 
 : ال��ت�ب ع��  -4-و -3- �ن الش�ل ) كما �� مب�نة �� 2(  الدارة  و  ) 1للدارة ( التالية 

 )  -3-(الش�ل  اعتمادا ع�� -1

0t  عند   -3-الش�ل ماذا يمثل معامل توجيھ بيان -أ    علل    ؟ . 

 -4-الش�ل 

 -3-الش�ل 

 -2-الش�ل 



       .     01I   است�تج قيمة -ب

 . Cالسعة  ثم احسب قيمة ، 1  است�تج قيمة-جـــ

01:   ن أث�ت أ  ،)  2) و ( 1بالاعتماد ع�� الدراسة النظر�ة للدارت�ن ( -أ-2 02

02

( )I I Rr
I


   .

   .        r  احسب قيمة-ب

   .   Lو  Eاست�تج قيمة �ل من -جـــ

؟الدارة  �ذه  ما دور -       : ة مفتوح 2K  و   0K  ،1Kة    مغلق  3K  :  )3الدارة (

نقاط) 07:(ا��زء الثا�ي 

نقاط07: التمر�ن التجر���
.. �� صنع العطور �عت�� الكحولات من أك�� المركبات العضو�ة شيوعا ،حيث �ستخدم ع�� نطاق واسع �� الطب، 

) لدراسة �عض خصائص كحول  )A بمخ��   موجود 

 المعلومات  �عض ملصقتھ كتب ع�� المدرسة ، حيث  

 :  أجر�ت التجر�ت�ن التاليت�ن  ،) 1(الوثيقة 

التجر�ة الأو��:

1  ��ما �� ارلينة ماير سكبنا  100V mL   من     

)4برمنغنات البوتاسيوم محلول  ) ( )K aq MnO aq   ��1 ترك��ه المو 0,1 /C mol L  أضفنا ��ما من،

0t ��ظةالعند و حمض الك��يت المركز   2  أضيف ��مV  من الكحول( )Aإ�� محتوى الارلينة ، 
)الكحول ينمذج التحول ا��ادث ب�ن  )A    تفاعل بطيء وتام معادلتھب  شوارد ال��منغنات �� وسط حم���و  : 

2
4 3 8 3 3 6 22 ( ) 5 ( ) 6 ( ) 2 ( ) 5 ( ) 14 ( )MnO aq C H O l H O aq Mn aq C H O l H O l      

:       -6-و    -5-الذين يظ�را�ما الش�ل�ن  البيان�نمكنت طر�قة تجر��ية مناسبة من متا�عة �ذا التحول من ا��صول ع�� 

3 6
( )C H On f t  و   2

3 8C H O f Mn     .

3الصيغة ا��ز��ية :- 8C H O    .
60  ولية:الكتلة الم- /M g mol   .

10,875  :الكتلة ا���مية  - .g mL 
المظ�ر :سائل عديم اللون . -
 ا��اطر : -
1الوثيقة  

-6-الش�ل 

-5-الش�ل   



.  الالك��ون�ت�ن ذلك بكتابة المعأدلت�ن النصفيت�ن  ارجاع و -التفاعل ا��ادث �و تفاعل أكسدةب�ن أن  -أ– 1

 ما�و المؤشر الدال ع�� تطور ا��ملة الكيميائية ع�� المستوى العيا�ي ؟ -ب

أ����ء جدولا لتقدم التفاعل . -أ -2

:    ب�ن أن -ب    2
3 8 3 8( ) 0 ( )

2,5
t t

C H O C H O Mn     .

 :-   6    - الش�لاعتمادا ع�� بيان  -3

)��م الكحول تأكد أن -أ )A2�و  المستعمل 1V mL  برمنغنات البوتاسيوم   ،باعتبار أن ��م المز�ج �ساوي ��م محلول

4 ( )K MnO aq  .

.  است�تج المتفاعل ا��دثم  ،maxx  التقدم الأعظ��حسب قيمة  ا-ب

1جد قيمة زمن نصف التفاعل -4
2

t . 

3حسب سرعة �ش�ل ال��و�انون ا-أ-5 6C H O   4عند ال��ظةmint    .

 است�تج سرعة التفاعل �� ال��ظة السابقة.  -ب

: التجر�ة الثانية
)الكحول لمعرفة صنف  )A0زجنا �� ال��ظة ،مt   0و�� درجة حرارة ثابتة, 4mol  الكحول من

( )A0,4وmol3مض الإيثانو�ك النقيمن حCH COOHمنالدورق��ثم وضعناه
.الك��يت المركز  قطرات من حمض   وأضفنا المقابل    ال��كيب

.  ؟ من استعمالھ غرضما الو  ما اسم �ذا ال��كيب ؟-أ-1

. ؟ما الفائدة من إضافة ا���ر ال�ش (ا��فان) -ب

 حمض الك��يت المركز ؟  لماذا يضاف-جـــ

عشر المز�ج  ا قدر� عند ��ظات زمنية معينة،نأخذ عينات م�ساو�ة ا���م -2
1

بمحلول �يدروكسيد الصوديوم �عاير�ا و 10

( ) ( )Na aq HO aq  ��11ترك��ه المو .bC mol L ،ا���م المس�وب ثابتاد الت�افؤنع فنلاحظ أن منيصبح

,  أجل 16b EV mL    ،
 المادة ل��مض المتبقي عند التوازن . أحسب كمية  -أ

)  أحسب مردود �ذا التفاعل واست�تج صنف الكحول -ب )A  .المستعمل 

.  ،ثم سم المركب الناتجباستعمال الصيغ نصف المفصلة ،أكتب معادلة التفاعل ا��ادث-جــ

ل�ذا التفاعل .  Kأحسب ثابت التوازن أعط ال��كيب المو�� للمز�ج عند حالة التوازن ،ثم -د



 العلامة         جابة النموذجية الإ 
 مجموع مجزأة  

 نقطة 13ا��زء الأول:
 نقاط) 6: (التمر�ن الأول 

 مم��ات دافعة أرخميدس:  -أ-1

 ا���ة: نحو الأع��. -.                 Gنقطة التأث��:مركز عطالة الكر�ة -

0الشدة:�ساوي ثقل ال�واء المزاح –ا��امل:شاقو��.            - 0.m g Vg   . 
 : Pأمام   نب�ن أنھ يمكن إ�مال  *

                                                                
0 0 0

. . .
. . .

140 108,53
1,29

P m g V g
m g V g

P

 
 

  


 


 

 P  أك�� من   يمكن ا�مال مرة ،لذلك 108بأك�� من  .   

)المعادلة التفاضلية ال�� تحقق�ا السرعة -ب )tv   بدلالةg ،،،KوV    : 
  .: كر�ة    ا��ملة المدروسة

 :المرجع السط�� الأر��� الذي �عت��ه عطاليا.  مرجع الدراسة 

.         بتطبيق القانون الثا�ي لنيوتن:  
ext

F m a 

                                                                      .P f m a  
)بالاسقاط ع��   )OZ                          :.P f m a  

        
0 0

. . .

./ ;

dv dv Km g K v m v g
dt dt m

dv v m Va a g
dt K K




    

    
                                                                                                   

 
 

0,25
0,25

 

0,25
 

0,25
 
 
 

0,25
0,25

0,25

0,25
0,25
0,25

 
 
 
 
 
 
 
 

2,5 

g    :2قيمة ا��اذبية الأرضية -أ-2
0

0

8 10 .
0,8t

dvg a m s
dt





     
 

 

0aبما أن  *   g  . دافعة أرخميدس م�ملة أمام قوة الثقل :                                       
)1للكر�ت�ن  2limvو    1limvقيمتا السرعت�ن  ا��ديت�ن-ب )b   2و( )b   . 

                                  1 1
1lim 2lim10 . ; 15 .v m s v m s   

 :       2و    1الزمن المم�� للكر�ت�ن  -جـــ
                                                      1 21 ; 1,5s s   

0,25
 

0,25
0,25
0,25

 
0,25
0,25

 

 
 
 
 
 

1,5 

 :باستعمال التحليل البعدي   K  المعامل د وحدةيحدت -أ-3

                   
 
Mm mK K

K T



     

)�� ا��ملة الدولية �� :   Kومنھ وحدة  / )Kg s      . 

 
0,25

 
 

 



:                              2Kو   1Kمعام�� الاحت�اك  �� حسب قيم-ب
.m VK 

 
  

                                               
 34 43 2 5 31,5 10 1,41 101 13 3

5140 1,41 10 31,98 10 /1 1

V R m

K Kg s

       

    
 

                                

4 43 2 3 4 3(3 10 ) 1,13 102 23 3
4140 1,13 10 21,05 10 /2 1,5

V R m

K Kg s

       

    
                                                                    

 
 
 

0,25
0,25
0,25

 
0,25

 

)1المسافة المقطوعة من طرف الكر�ة  -4 )b  : 
                                                                                         1lim. 10 3 30d v t m     

0,25
 

 

 ) نقاط 07: ( التمر�ن الثا�ي
 الدراسة النظر�ة :

 ): 1الدارة (
 .   Cتمثل �ذه الدارة دارة ��ن للمكثفة -أ-1

شرح الية ال��ن : �غادر  الالك��ونات اللبوس الموصول بالقطب الموجب للمولد وت��اكم ع�� -ب
ك�ر�ا�ي ب�ن طر�� التوتر الوتتوقف ��رة الالك��ونات لما يصبح  اللبوس الموصول بالقطب السالب

 .     �ساوي قيمة القوة ا��ركة الك�ر�ائية للمولد  اللبوس�ن

 
 
 

0,25
0,25

 

 

. ا�شاء المعادلة التفاضلية بدلالة  -أ 2
 ) : 1بتطبيق قانون جمع التوترات  �� الدارة (

 

حيث :                                                                                

 بالتعو�ض نجد :                                                                        

 و منھ :                                                                                              

تحقق من ا��ل  ال-ب

    �شتق ا��ل  المقدم و �عوضھ �� معادلة التفاضلية :

 

 و   و منھ : ا��ل محقق من اجل  

 
 

0,25
0,25

 
 
 

0,25
 
 

0,25
 
 

0,25
 

 

 ): 2الدارة ( 
   تحديد ج�ة التيار و التوترات :-أ-1

:     ا�شاء المعادلة التفاضلية بدلالة  -ب

 
0,25
0,25

 

 



) :  2بتطبيق قانون جمع التوترات  �� الدارة (

:  : حيث

:  :  بالتعو�ض نجد

حل للمعادلة التفاضلية. ن  أاثبات -جــــ

:  و�عوضھ �� معادلة التفاضلية �شتق ا��ل المقدم

 

و  و منھ ا��ل يحقق المعادلة من اجل  
التحليل البعدي لـ    -2

 

متجا�س مع الزمن وحدتھ �� نظام الوحدات الدولية �� الثانية   و منھ 
 

 
0,25
0,25

 
 
 
 

0,25
0,25

 

0,25

0,25
0,25

الدراسة التجر��ية:  

) أي  1�يائيا شدة التيار الاعظمية بال�سبة للدارة ( � يمثل معامل توجيھ البيان ف-1

لان : 

من البيان نجد : -2
) نجد ان : 1من البيان (-3

:  حساب  

اثبات العبارة  -ب

) : لدينا                1من الدارة (

) لدينا 2من الدارة (

 
0,25

 
0,25

 
0,25
0,25

 
0,25

 
0,25

 

 



و منھ : 
 

) نجد قيمة  2: من البيان ( حساب قيمة  -

 

و  است�تاج قيمة �ل من  
 

0,25
 
 

0,25
 

0,25
 

 

 ) �� من اجل تفر�غ المكثفة . 3دور الدارة (  -ت
 �سم��ا بالدارة الم���ة .  -ث

0,25
 

0,25
0,25

 

 

  نقاط)07:(لتمر�ن التجر���ا
: ارجاع و ذلك بكتابة المعأدلت�ن النصفيت�ن -نب�ن أن التفاعل ا��ادث �و تفاعل أكسدة-أ– 1

2
4 3 2( ) 8 ( ) 5 ( ) 12 ( )MnO aq H O aq é Mn aq H O l     

3 8 2 3 6 3( ) 2 ( ) ( ) 2 ( ) 2C H O l H O l C H O l H O aq é   

3  حدث انتقال للالك��ونات من  8C H O    3مرجع الثنائية 6 3 8/C H O C H O ��4  إMnO 

2الثنائية مؤكسد 
4 /MnO Mn    .  

  المؤشر التجر��� الدال ع�� تطور ا��ملة الكيميائية �و اختفاء اللون البنفس�� تدر�جيا.-ب

 
 

0,25
0,25

 
0,25

 
 
 
 

0,75
 
 

   جدول التقدم :-أ-2
22 5 6 2 5 144 3 8 3 3 6 2MnO C H O H O Mn C H O H O       معادلة التفاعل 

 ح.ج  التقدم molكميات المادة بالــــ     

 بوفرة
0n      بز�ادة  0   0           0n 0 0t  

 بوفرة
( )5 tx ( )2 tx  5 بز�ادة ( )0 x tn  20 ( )n x t ( )tx     t 

 بوفرة
( )5 tx 2 fx  50 بز�ادة x fn  20 x fn  fx     ft 

نب�ن أن:       -ب    2
3 8 3 8( ) 0 ( )

2,5
t t

C H O C H O Mn                                           
50 ( ) ( ) ( )0 5 53 8 3 8( ) 0

2
( )2 2 ( ) ( )( ) 2

5 2 22, 53 8 3 8 3 8( ) 0 0( ) ( )2

n x x xnt t tC H O C H Ot V V V V

Mn
tMn x xt tt

C H O C H O Mn C H O Mnt t t

  
    


   

    

      

 
  

 

                
 

 
 
 
 

0,25 

 

0,25
0,25

 
 
 
 
 

0,75
 



)نتأكد أن ��م الكحول -أ-3 )A2المستعمل �و 1V mL    .                                                                                                                                      

   3 80 0 02
3 8 20

2

2

.
. .

13,2 10 60 0,100 1
0,79

C H O M Vn m VC H O V
V M V M V

V mL






 
    

  
 

 

 ، ثم است�تج المتفاعل ا��د .maxxب قيمة التقدم الأعظ�� احس-ب

)إذا �ان - )A و المتفاعل ا��د� :
. 0, 79 1 30 2 2, 63 101max 5 5 5 60

n V
x mol

M

      


   

4MnOإذا �انت -  المتفاعل ا��د ��  :
. 0,1 0,1 31 1 5 102max 22

C V
x mol               

,2       ومنھ: 63max 1max
310xx mol                     

  أو من البيان   2
3 8C H O f Mn    :        

                                  

2
2 max max

maxmax

2
3

max

.2
2

5,24 10 0,100 2,62 10
2

Mn VxMn x
V

x mol








       

 
  

       

)ومنھ المتفاعل ا��د �و الكحول  )A   .                                                                  

 
 

0,25 

0,25

0,25

 
 
 
 
 

0,75
 

1جد قيمة زمن نصف التفاعل -4
2

t .                                                                                                                              

           
3 6 ( ) 3 6 ( ) 11 22

3 6 ( )1
2

( ) ( )

3
3

5 5 5
2

5 2,63 10 6,575 10
2

t t

t

f
C H O t C H O t

C H O

xn x n x

n mol




   

 
   

1بالاسقاط:             
2

2,5mint          .   

 
 

0,25
0,25 

 
 

0,50
 

3ب سرعة �ش�ل ال��و�انون احس-أ-5 6C H O   عند ال��ظة.....mint    . 

                                                                                                                 
3 6

3 6

C H O
C H O

dn
v

dt


 

3 6C H Odn
dt  ��تمثل بيانيا ميل المماس للمنح

3 6
( )C H On f t .

3 6

1.minC H Ov mol   
   ست�تج سرعة التفاعل �� ال��ظة السابقة.-ب

                                
3 6 3 6 11 .min

5 5
C H O C H Odn vdxv mol

dt dt
   

                                                                      
    

0,25

0,25 

0,25
 

 
 
 

0,75
 

 التجر�ة الثانية: 
0,25 :ال����ن المرتد . اسم ال��كيب -أ-1

 



 انحفاظ كميات الأنواع الكيميائية .  �و �سر�ع التفاعل و الغرض من استعمالھ 
درجة حرارة المز�ج متماثلة و�منع �ش�ل �و جعل الفائدة من إضافة ا���ر ال�ش (ا��فان) -ب

 الفقاعات الكب��ة أثناء الغليان . 
ــ  كوسيط ل�سر�ع التفاعل. يضاف حمض الك��يت المركز  -جـ

0,25
0,25

0,25
                                                                               :ب كمية المادة ل��مض المتبقي عند التوازن احس-أ -2

3 3 2( ) ( ) ( ) ( )CH COOH l HO aq CH COO aq H O l    
              عند الت�افؤ ي�ون المز�ج ستوكيوم��يا: 

3

3

3

0
,

3
0 ,

.
10

10. . 10 16 10 0,16

CH COOH
CH COOH b b EHO

CH COOH b b E

n
n n C V

n C V mol





  

    
 :   ب مردود �ذا التفاعلاحس-ب

                                                                  

exp (0,4 0,16) 0,60
0,4

60 %

E

E theo

n
r

n

r


  


                                                   

)ج صنف الكحول ااست�ت* )A60  بما أن  :  المستعمل%r   المز�ج الابتدا�ي م�ساوي المولات   و
 . فإن صنف الكحول ثانوي  

 : باستعمال الصيغ نصف المفصلة  معادلة التفاعل ا��ادث ةبا،كت -جــ
       

 
 .  ال��و�يل مي�يل  -1: إيثانوات  سم المركب الناتجا*
 :  ال��كيب المو�� للمز�ج عند حالة التوازن  -د

)الكحول  ا��مض   الأس��  الماء )A   
0,24mol0,24 mol0,16mol0,16mol

   : ل�ذا التفاعل  Kب ثابت التوازن احس*

                             

   
   

5 10 2 2

3 8 2 4 2

5 10 2 2

3 8 2 4 2

2

2

. .
. .

0, 24 2, 25
0,16

éqC H O éq H Oéq éq

éqC H O éqC H Oéq éq

C H O H O n n
K

C H O C H O n n

K

 

 
                  

 
 
 
 
 

0,25
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0,25

0,25

0,25
0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

 

 



 )نقطة  31(:  الجزء الأول
)نقاط 6 (التمرين الأول : 

المرجع المناسب : المرجع السط�� الأر���.  1-1-

المرجع عطا�� باعتبار مدة الدراسة صغ��ة أمام دور الأرض. -1-2

القوى :  تمثيل   -2

. إيجاد المعادلة التفاضلية للسرعة: 3.1

ext.    بتطبيق قانون جمع التوترات: GF m a 

. GP R f m a  
محورا��ركة ع�� الشعاعية العلاقة )'باسقاط )xx :

.ذ القيم ا����ية نجد:       و بأخ 0ff m a a
m

     

و منھ:    
dv f
dt m

 

.طبيعة حركة ا��سم مع التعليل:  3.2

حركة مستقيمة  متباطئة بانتظام .

.التعليل: المسار مستقيم و   0a v

). المعادلة الزمنية للسرعة  1.4 )v t :

1fa...............لدينا :            
m

 

نجد: -1-بم�املة العلاقة الابتدائية الشروط وبأخذ

0( ) . .............2v t a t v 

)0و منھ:                           ) .fv t t v
m

  

)x. المعادلة الزمنية للفاصلة  4.2 )t :

و بأخذ الشروط الابتدائية نجد:   -2 -بم�املة العلاقة

2
0

1x( ) a . . ..........3
2

t t v t 

و منھ:    
2

0x( ) . . ..........3
2
ft t v t
m

  

. العلاقة النظر�ة:4.3

نجد :        -2 -من
0v vt

a


       �� فنجد:  -3-�عوض

  

2
0 0

0

0 0
0

2 20 0
0

2 2 2 2
0 0

2 2
0

1
2

2
1 ( )

2 2
2. 2.

2. :

v v v vx a v
a a

v v v vx v
a

v v v vx v v
a a

v v ax v ax v
fv x v ھ ن وم

m

        
   
               
       

  
    

  

: .معادلة البيان 1.5

البيان  خط مستقيم لا يمر م�� المبدأ معادلتھ من  الش�ل:  
2 '.v a x b 

10b    حيث :         و
' 2tan 6 .a m s   

و منھ معادلة البيان �� :         
2 6 10v x  

:   fو    0v.حساب   2.5

بمطابقة العلاقة النظر�ة مع العلاقة البيانية نجد: 

2 1
0 010 3,16 .

2 6 6.0,46 1,2
2 2

v v m s
f mf N

m

   



    

BA

R
x ’x

جھة الحركة 

( )s

p

f 
0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,5

0,5

0,5

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,75

0,5



نقاط) 7  (التمرين الثاني : 
: iالمعادلة التفاضلية ل  1-1

=E R+UCU

1-2-1
شدة التيار العظمى: 

 :       �بت الزمن

1-2-2
قيمة    :  
سعة المكثفة :  

:  سلم الرسم  1-3-1
صل) (محور الفوا محور الازمنة   * 

 المماس للمنحنى   ،                                          

   عندما            يقطع محور الازمنة في  نقطة فاصلتها  
 *  محور التوتر (محور التراتيب) 

الطاقة المخزنة في المكثفة :   1-3-2

  0حيث يتزايد من القيمة  R1U(t)) يوافق التوتر   bالمنحنى (  2-1
 ). bوهذا يتوافق مع البيان (  R1maxUإلى القيمة  

:حسب قانون جمع التوترات:  iالمعادلة التفاضلية لـ    -2-2

:     2عبارة   

:     Aعبارة     -2-3

في النظام الدائم :  2Uو   1Uرة التوترين باع 3-1
 : 1Uعبار ة 

: 2Uعبارة 

 

:  rقيمة   3-2
                                                      

3-3
:   1Rقيمة  -

 : Lقيمة الذاتية   -
 

0 . 0cR dudu di iR
dt dt dt C

    

0 12I mA
1 2 0.5s s


  

E0. 12E R I V 

4

.

5.10

R C C
R

C F





  



1 0.5cm s( )RU t
0t 

2

3

1 .
2

0.5
0.63. 7.56

1.42.10

c C

c

C

E C U

t s
U E V

E j







 
 



max 0.
4 12
1 3

RU R I E
cm V
cm V

 




1 2

. 1. 2.

1 2 .

b R RU U U E
diri L R i R i E
dt

di R R r Ei
dt L L

  

   

 
 

2
1 2

L
R R r

 
 

0
1 2

EI A
R R r

 
 

1 1 1
1 2

. . EU R I R
R R r

 
 

2 1 1
1 2

. . EU E R I E R
R R r

   
 

 2

0

62 100
0.06

10

U
r R

I
r

    

 

0
1 2

1max
1

0

100R

EI
R R r
UR

I


 

  

 2 2 1 2
1 2

.

0.2

L L R R r
R R r

L H

     
 



0.5

0.5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5

0,5
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 ) نقاط  7  (:  ا��زء الثا�ي : التمر�ن التجر��� .     

 :  دراسة تفاعل حمض البوتانو�ك مع الماء

 جدول التقدم الموافق للتفاعل المدروس. .1

 

  :عبارة تقدم التفاعل عند التوازن .2

 

 : ال�سبة ال��ائية للتقدم عند التوازن fعبارة .3

 

 

 أقل من الواحد.   fنستنتج أن التفاعل غیر تام و الحمض ضعف  لأن  

للثنائية  عبارة ثابت ا��موضة . 4 AHA  : apKج قيمة ا، ثم است�تaCو fبدلالة /

 

 

 

II-   دراسة تفاعل حمض البوتانو�ك مع الميثانول 

 اكتب معادلة التفاعل  .1

 

 س�� �ذا التفاعل بتفاعل الاس��ة�

 بوتانوات المثيل : �سميتھ  اس�� �وEلمركب الناتج .ا2

 دور الماء المث�� : منع حدوث تفاعل .3

 المعادلة  

 ح ابتدائية    بز�ادة  

 ح انتقالية    بز�ادة  

 ح ��ائية    بز�ادة  

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,5 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25 

0,25
 

0,25

 



دور حمض الك��يت المركز : �سر�ع تفاعل   -

أ. معادلة  تفاعل المعايرة : 

ب. اثبات العلاقة : 

لدينا  �� ا��الة الانتقالية لتفاعل الاس��ةت�ون كمية مادة ا��مض:  

و كمية مادة ا��مض المتبقية اثناء تفاعل المعايرة ت�ون :

�عوض�ا �� العبارة السابقة فنجد : 

:  .ا. حساب السرعة ا���مية للتفاعل عند4

 :  حساب السرعة ا���مية للتفاعل عند

ب. زمن نصف التفاعل:  

من البيان نجد :  

ج.حساب ثابت التوازن   

0,25

0,25

0.5

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

0.5


